

本文是 2022 年 8 月 7 日付费文章

原创作者:张情三

最近两年多，因为 yq 的原因，经济状况是什么样，大家心里都很清楚。

活得最累的，是那些身负债务，但是还丢了工作的人。

这些人没办法在办公室里做白领，又不愿意进厂拧螺丝，只好白天顶着太阳送外卖，晚上去熬夜开滴滴。

还有一部分人，虽然没什么债务，月薪也有一万多，但就是存不下钱，什么资产都无法拥有，活的非常累，非常不自由。

这群“社畜”，只有法定的节假日才能出去跟乌央乌央的打工人一起，选择定点“旅游”，美其名曰：放松一下

说是“旅游”，实则是被逼无奈，被社会舆论牵着鼻子消费罢了。

因为他们的时间根本不是自己能决定的。

而这种所谓的放松，体验感极差，很像几个乞丐饿了很久以后，突然看见一个馒头之后的场景，可以想想。

平时被压抑的欲望，在这个时候，瞬间爆发，然后大肆消费，可能一个月的累死累活，就在这几天里挥霍没了。

欲望满足过后，然后继续回到那固定地点，做着固定任务，过着索然无味的生活。

这些人，可能是某个工厂的工人，也有可能是大公司的白领，总之，都是

最低层级的打工人，特点是，时间都非常不自由。

我有一个原则，绝不跟大多数人竞争，绝不做大多数人都在做的事情，换个流行点的说法就是，不内卷吧。

就拿旅游这件事来说，我从来不在法定节假日的时候出去。

因为你会发现，节假日出去，不是旅游，简直是花钱找罪受。

垃圾一大堆，只能看人头，啥也没有，吃饭住宿全都要争要抢，而且价格还

是平时的几倍，你图啥呢？你真的旅游的开心吗？

我想，你是不开心的。

你说，那怎么办？

但凡你收入途径多点，时间自由点，都不至于被迫在节假日出去旅行了。

想旅行，完全可以挑一个天气很好，人很少的日子，带着一家子去坐淡季的头等舱，住淡季的五星级酒店。

在那个时候，你看到的不是别人的臭

脸，而是真正能让你心旷神怡的蓝天白云，非常舒服，体验感非常好。

想做到这一点，需要什么呢？

足够的钱和可以自由支配的时间。

而这两样东西都是打工人不具备的。

因为他们只有一份拿时间换钱的工作。

我觉得，一个人，如果只有一份线性收入来源（类似于用时间换钱，干就有，不干就没有），没有任何另外的

被动收入/半自动收入管道，那他的日子都是会非常艰难的，不论他的工资是一万三万还是五万。

因为他都逃不过“老鼠赛跑”的这个死局。

这样的人，每天的模式就是，上班，赚钱，下班，花钱，上班，赚钱，下班，花钱。

日复一日，年复一年。

直到死亡的那一天，你也停不下来。

因为他根本就没有任何时间，去思考除了打工以外的生活选项。

也就是，我经常会说，就算走投无路了，你也不要去做打工，因为打工，会扼杀你的所有可能性，让你进入一个越来越内卷的赛道。

打工，就相当于把你直接装在了一个套子里，让你以为世界就只有这弹完之地，长期如此，你就真的废了，不光身体废了，更可怕的是心更是废了。

事业搞砸了，没什么，可以再来，但心要是废了，那就是真的废了。

反之，如果你在工作之余，还有多余的几个收入管道，让你不论工不工作，都不至于饿死。

那么此时，你就有了很多独立思考的时间了，就不用把全部时间拿来换钱了，你才有可能跳出这个底层圈子，向上走。

我之前在那篇“学习，是一件很昂贵得事情”里已经说过了，我们普通人，向上攀越，需要两个东西，时间和钱。

时间，必须是独立思考的时间。

钱，必须是向上结交的学费。

而打工人，最缺的，我觉得，不是钱，而是时间，打工，会完全侵占你的时间和精力。

打工人的生活，上班时间，在公司被奴役一整天，一天下来，你身心俱疲，体力和精力都消耗的差不多了。

这个时候，世界上又有那么聪明人制造出那么多诱惑人的垃圾信息和资讯，你想不投降都很难。

所以，这就导致，你根本没有任何时间来思考，更不用说成为自由职业者了。

至少世界上有 90% 的人，都是这种生活状态，每天被各种垃圾信息侵占大脑，引导消费，白白消磨时光。

最后，不光没有时间，想买东西的时候，口袋也空空，只能在晚上望着天空，感叹道，为什么生活这么艰难？都这么拼了，口袋里总是没有钱，到底是什么？

很多人也咨询过我这个问题，就是关

于“花钱、存钱、投资”的逻辑。

我的回答是，如果你愿意跳出圈外，以一个更高维度的视角观察自己的每一次消费行为和存钱行为，你一定能找到答案。

你存不下钱，是因为这个社会不希望你存到钱。

为什么会这样？

我觉得，这个社会上有两类人。

第一类人，是因为恐惧，害怕没钱吃

饭，买不起东西，害怕别人看不起自己，每天早上被恐惧叫醒，不得不硬着头皮去上班。

第二类人，是因为想满足自己的欲望，没钱就没办法满足，每天早上被希望叫醒，去拼命打拼事业，争取让自己的收入更高。

第一类人，大多都是打工人，这类人活着就已经够呛的了，根本没时间想其他的，没钱了，就害怕的要死，拼死熬夜加班。

第二类人，大多都是自由职业者，创

业者，老板，以及投资人，这群人是另一个境界，是为了追求更高的生活品质而奋斗。

为啥努力，拼命啊？

没钱了，就没办法一直坐头等舱，住五星级酒店，就没办法找到漂亮性感的女人了呗。

不就是这么回事儿吗？

另外，关于“社会人的 4 种角色”，我说，就算走投无路了，也不要做个打工人。

还有一个原因就是，打工，会让你永远处在一个饿不死，但也营养好不了的状态，让你根本没有动力去向上。

也就是，工资很稳定，得过且过，吃饱了就不工作，有点钱就不想努力了，这其实是不可取的。

要知道，很多人对美好生活的追求的渴望，就是在这种生活状态下慢慢消失的。

而自由职业者，老板，投资人这几个层级，都极其不稳定，有时候，可能

饭都吃不起，有的时候，可能收入直接暴涨几十倍。

我认为，这种不确定、非常刺激的生活模式，有时巅峰，有时绝境的体验，更能激发我们内心的能量和潜能。

只要熬过来了，不光物质生活会完全没压力，内在精神世界也会完全蜕变，内心变得非常强大，打不垮，活的非常潇洒。

当然了，大多数人，选择稳定的打工生活，并没有什么不妥。

一方面，有冒险精神，敢闯敢拼的人极少。

另一方面，这个社会并不需要，也不允许大多数人成功。

多的我就不多说了。

总之呢，你会发现，当你手里的钱多了，你就不想工作了，你就会想着得过且过了。

但如果大家都像你一样不工作，那么社会就运行不下去了，因为各行各业每天都需要有人去干活，创造价值啊。

所以，每当你的存款稍微多一点，社会就会想办法把你的钱包掏空，最好还让你欠银行一些钱。这样你才会拼命去工作，社会才能调动更多的劳动力。

所有的媒体、社会舆论都在鼓励你买最新款的 iPhone，好看的包包，精致的下午茶，豪华轿车，需要掏空 6 包才能勉强交首付的房子……越是贫穷的人越抵挡不了这些诱惑。

所有的节假日也总会有你完全意想不到的营销手段和广告对你扑面而

来，让你防不胜烦。

如果思维深度不够，阅历不够的人，就很容易被引导消费，买了一堆自己根本用不上的垃圾，让自己本就不富裕的生活更加雪上加霜。

另外，还有很多砖家和大佬也都会鼓吹，如果把钱存起来的话，因为通货膨胀，会贬值，会缩水的，所以最明智的做法是把钱投资出去，换成资产.....

结果就是，每当你的钱包稍微充裕一些，上面这两个魔鬼就会出来作祟，

占领你的心智，让你乖乖把钱掏出来，然后自己就只能继续投入到日复一日的劳作中去。

要知道，消费主义绝对无法给你带来真正的快乐和解脱，反而会给你带来无尽的空虚和对未来的绝望。

靠购买精致生活来获得快乐和成就感，无异于饮鸩止渴。

另外，砖家不会告诉你，普通打工者能买到的资产，大概率都是垃圾资产，买到手就相当于砸到手里了。

因为你根本没有识别优质资产的眼光啊，如果说有的话，你还会去打工吗？

关于理财，我比较喜欢看的一个频道是 **CNBCMakelit**，里面采访的大部分都是实现财务自由的美国年轻人。

这些被采访的人，绝对不是你想象中的富二代，或者企业家，他们都是家境普通、资质平平的年轻人。

但是他们都有一个共同的特点：他们的被动收入/半自动收入，能完全覆盖掉自己的日常支出（而且生活品质绝对不低）。

我看过了几十个采访案例，发现他们都有一些共同点，下面我给大家总结了 7 条，希望对各位有启发，主要是投资理财、消费习惯方面的建议。

1. 他们都摆脱了消费主义的控制。

他们绝对不会购买最新款的 iPhone，不会去星巴克喝咖啡，不会购买奢侈品包包和首饰，不会开所谓的豪华汽车.....

因为他们非常清楚，上面这些消费行为，虽然可能获得一些快乐和成就感，

但是维持的时间极短，可能让就让你爽个几天吧，甚至是几小时，还不如出来进行投资。

相信大家也都有过这种感触，自己购买奢侈品的快乐，仅仅存在于刷卡的瞬间。

购物引发的多巴胺的分泌是一个抛物线的过程。

进店选购的时候，快乐逐渐积累，刷卡的瞬间快乐达到顶峰，只要你出了店，多巴胺的分泌会瞬间降下来，等你回到家里的时候可能残存很少了。

这时候你甚至会把奢侈品收纳起来，甚至每年穿戴不了几次。

真正的快乐，一定是来自自创造和思考，以及自己努力过后，释放的内啡肽，也就是事业上的成就，远比这些消费，买奢侈品得到的快感要强烈而且持续的多。

也就是我在 VIP 群里说过的，从“输入到输出”，“花钱到收钱”，就是一个爽感的升级。

比如，花钱消费和创造价值收费，所获得得快感，根本就不是一个量级的。

另外，如果你买的奢侈品不能增值，或者自己很快就不喜欢这个款式了，那么它在往后的日子里会持续给你带来负能量。

我一直相信，一件物品，不能给你带来正能量加持，就会给你带来负能量，没有中间地带。

所以，买物品，要么买保值的，比如，劳力士，LV包，要么是自己特别喜欢的。

总之，不要因为便宜而买，也不要贪

便宜，买十件你穿着不舒服，但是很便宜的，还不如买一件非常贵，但非常舒服的。

前者，便宜的廉价货，你只要在消费付费的那一刻觉得占了便宜，以后的每一天都会给你待你负能量，甚至你买回家就让它在角落里吃灰了，不如不买。

后者，你只有在付款的那一刻觉得是心疼的，但以后每一次使用，都会觉得非常值，给你带来正能量加持，就非常好。

还有，不要被别人牵着鼻子消费，你得知道自己需要什么，不需要什么。

花每一分钱之前，你都要问自己，这钱花的值吗？我需要这个东西吗？

没有原则的人，会活的非常累，内心也会非常空虚，千万不要做这样的人。

不管是做人啊，消费，交朋友，还是筛选客户，都需要有自己的原则。

而关于购买奢侈品这件事，我看到过一段鸡汤文，虽然有很强的个人色彩，但还是很有味道的，大家可以品一下：

时候可以买奢侈品？

当你可以：

把你的皮肤，牙齿，头发护理得很好的时候。

把特别想去的地方去了之后。

把想学的舞蹈、钢琴、插花、画画学了之后。

把给爸爸妈妈买礼物的钱留出来之后

把想吃的餐厅吃了一遍以后

把你睡的床垫，床品都质量良好，体感舒适。

你穿的内衣都是品牌的成套产品。

实际上，一个 LV 的钱就能实现上面大多数。

2. 他们都有被动收入或者半自动收入。

要知道，大部分发达国家的房屋租售比是比较合理的，通常在 5%-10%，也就是说，你买一套房租出去，十几年就能回本。

有时候租金甚至能完全覆盖掉月供。
(虽然需要交各种税,但是你的种支出
也可以抵税)

如果在稍微有那么一丁点眼光,房子
升值的话,那赚的就更多了。

我去过伦敦、巴黎、东京等发达国家
的首都城市,在投资属性上,这些城
市的房产跟北京的房产是有本质区
别的。

至少在“房屋租售比”和“普通上班族
的人均收入”这两个参数上,可以说

是天壤之别。所以就出现了“在那里不吃不喝 5 年能买一套房，在这里不吃不喝 50 年才能买一套房”的对比。

在采访的人群里面，有相当一部分人是这样操作的，自己夫妻俩按揭了一套两居室，自己住一间，另一间租出去。

有的人不在市中心，而是在郊区买的 house，自己住楼下，把楼上租出去，甚至连车库也可以租出去。

总之呢，这些被采访人群中至少有 30% 的人是有租金收入的。

当然，他们的首付也是省吃俭用攒下来的，毕竟在发达国家工作，只要你不好吃懒做，愿意吃苦，而且吃饭都是自己做，从来不在外面乱花钱，那么积累三五年，按揭买一套“租售比非常高”的房子还是非常可行的。

如果是情侣或者夫妻两个人一起规划买房、投资，就更容易了。

这就引出了下面一个话题：

3. 找到一个有共同价值观的伴侣。

在接受采访的财务自由人群里面，至少有一半的人是跟伴侣同居，或者是结婚状态。

而且两个人之所以能走到一起，是因为彼此的价值观相同。

他们都有不乱花钱、努力打造被动收入的习惯，在投资理念上也都彼此认同。

这一点很重要。

因为两个人的价值观如果是一致的，无论做任何事情，做任何规划，一定

会起到 $1+1>2$ 的效果。

其中还有一部分夫妻，都认为买房子不划算，从而选择租房生活，甚至还生了两个孩子。但是由于两人有非常好的理财意识，有打造被动收入意识，所以生活过得也非常惬意。

我们中国有句老话，叫“贫贱夫妻百事哀”。我想说，即使不贫贱，但是两个人在消费和投资等方面互相不认同，那这个家庭迟早会散伙。

所以，我认为，思想和观念上的契合，比身材外貌更重要。

当然了，也不能差太多不是，毕竟，我们都希望有一个发育好，长得高，漂亮的后代。

4. 必须要严格控制预算。

玩过大富翁或者富爸爸现金流游戏的朋友应该清楚，做预算的重要性。

你的手里现在有多少钱，你每个月的主动收入是多少钱，通过资产产生的现金流有多少钱，每个月的支出里面，日常开销占比多少，缴税占占比多少，保险占比多少，再投资占比多少....

只要你预算做得好，你能非常清晰地预算到：一年之后自己能攒下多少钱，几年之后自己的资产产生的现金流会超过自己的支出。

5. 吃得健康，每天健身。

凡是在“钱”的方面能做好规划的人，对自己的身材管理一定差不了。

有投资意识的人，会把一切看成是资产，包括我们的身体。

平时不吃垃圾食品，不吸烟，不喝酒，

每天适量运动，不仅仅会让身体精力充沛，活力十足，还能省去抽烟喝酒、看病吃药的钱。

另外，真正优秀的人一定是多维度优秀的，如果靠良好的习惯实现了财富自由，不可能让自己的身体变得肥胖、变得疾病缠身。

越年纪大，越能意识到投资身体的重要性。

没有身体，你会发现，一切都是那么艰难，就连享受生活也是奢侈。

我记得我们伟大的投资大咖巴菲特说过一句话：

身体就健康，是世界上回报率最高的投资。

所以，希望大家，在忙，也不要忽略身体，不要忘记，身体也是一种投资，和大脑一样，花钱，花时间，是最基本的。

如果你总是用劣质外卖，快餐打发自己，就连休息和放松的时间都不给自己，那就不要怪上天剥夺享受生活的资格。

6.不断进行投资，不断增加资产现金流。

要知道，优质房地产这是众多能产生被动收入的资产之一。

其他的，比如写一本书，写一首歌，开发一款 APP，拍属于自己版权照片，在社交媒体上录制视频、积累粉丝.....这些东西都能产生稳定现金流。

毕竟在发达国家，书籍的价格奇贵，听歌需要花钱，下载 APP 也需要花

钱，使用别人的照片也要花钱。

除了这些投资之外，最重要的投资就是投资自己的大脑。

每月要读一本书，要跟行业的大佬交流，要参加各种学习班和研讨会……

总之呢，越是聪明的人，越能意识到自己的无知，越是知道学习的重要性。

如果呢，你觉得学习太麻烦，花钱学习更是荒唐，那我觉得，你可以试试无知的代价。

7.学会享受生活。

这点很重要。

因为我觉得，如果一个人会享受生活，那么是可以促进他的生活和事业的不断向上，让他的生活品质越来越高的。

比如，2016年，刚开公司的时候，收入很不错，穷人乍富，对各种好东西都特别向往。

于是呢，一出差我就做头等舱，旅游就住五星级酒店。

从那以后，我在事业纬度的动力就变得非常强烈了，非常想要赚大钱，各种想搞事情。

于是呢，公众号以及微博就是从那时候开始搞的。

到今天，我们的矩阵也非常庞大了，现金流夜非常稳定。

为什么，我会特别想搞大钱，提高收入呢？

因为我在坐头等舱，住五星级酒店的

时候才会感觉，“卧槽，尼玛，这才是生活啊，太爽了”

所以，我想着，我一定要赚更多钱，争取以后一直坐头等舱，一直享受生活。

这就是享受生活带来的内心感受变化，经历过的人自然懂我说的意思。

反之，如果你从来不愿意为自己花钱，总是对自己苛刻，那么你的内心会质疑自己。

“骂的，劳资这么努力，得到啥了？干

嘛努力啊，躺平算了，活着就行，反正赚的钱跟我也没什么关系”

人都是很现实的，自己的感受是骗不了人。

所以，对待自己好点，多关心自己，多为自己花钱，多让自己体验一下从未体验过的服务，正视自己的欲望，相信自己，也一定不会让你失望的。

同样的，我也观察了一下这群人，非常会享受生活，会取悦自己。

在精神方面，他们大多都有自己的信

仰(这个不方便多写)。

在感情方面，他们的爱情和婚姻大概率是根据自己的内心选择的，不是被父母安排的，也不是为了钱而结婚的，所以找到自己灵魂伴侣的概率也比较大。

在亲情方面，他们每周一定会抽出时间来陪家人，而且大多数都养了宠物。

另外，时间和财务一旦比较宽裕之后，就会有大量的时间和精力空出来，有的人会选择跟伴侣去旅行，有的选择去玩音乐，有的人选择设计艺术.....

总之呢，一旦实现财务自由之后，身体一定是自由的，灵魂也一定是自由的。

但也要记住，不要本末倒置，不要先去追求灵魂和身体自由，再去追求财务自由，那样只能适得其反。

毕竟，你一个穷鬼，你身体如何能自由，就连省都出不去，如何能做自己喜欢的事情，又有何资格和自己喜欢的人在一起？

不过是自欺欺人罢了。

饭吃饱了，再去谈生活，先活下来了，再去谈诗和远方，否则，一定是一场悲剧。

我们的现状跟发达国家虽然有区别，但是很多理财、投资的理念是相通的。

归根结底就是两句话：克制没必要的消费，多开发能带来现金流的被动收入途径。

来自微信公众号：重启你的大脑